

## Фильмы, интернет и СМИ: Швейцария защищает детей | Filmes, jeux vidéos et médias: la Suisse protège les jeunes

Author: Лейла Бабаева, [Берн](#) , 19.05.2015.



Перефразируя Шопенгауэра, можно сказать: счастливыми нас делают не гаджеты, а то, как мы их используем ([jeunesetmedias.ch](http://jeunesetmedias.ch))

Федеральный совет принимает меры, чтобы защитить молодежь на законодательном уровне от негативного воздействия со стороны средств массовой информации, интернета, видеоигр и современных средств связи.

|

Le Conseil Fédéral prend des mesures pour protéger la jeunesse de l'influence négative des médias, de l'Internet et des gadgets de télécommunication.

Filmes, jeux vidéos et médias: la Suisse protège les jeunes

Пять лет назад Федеральная служба социального страхования (OFAS) запустила по указанию Федерального совета государственную программу «Молодежь, СМИ и современные средства связи», главная цель которой - обучение детей и молодежи ответственно и без риска для себя использовать новые средства коммуникации. Одноименный [интернет-портал](#) содержит информацию и советы для родителей и учителей по ежедневному воздействию на подрастающее поколение.

Риски, которые могут возникать при использовании современных средств связи, достаточно разнообразны. Кроме того, что сцены насилия часто можно увидеть в современных СМИ, фильмах и интернете, видео с жестокими эпизодами распространяются и через смартфоны: один из пяти мальчиков хотя бы раз получал видеозапись со сценами насилия на свой телефон, сообщается на сайте программы. Порой школьники предаются такому «развлечению», как видеочатинг: записывая издевательства над другим подростком на видео, они потом загружают материал в интернет или рассылают знакомым жертвы. Другая форма досадить кому-либо: распространение в интернете оскорбительных комментариев, фото или видео о выбранной жертве (при этом анонимность агрессора облегчает ему задачу).

Подрастая, школьники начинают интересоваться «взрослыми вопросами», ответы на которые часто ищут в интернете. При этом они могут сознательно или невольно попасть на сайты с порнографическими материалами. Согласно исследованию EU-Kids Online, проведенному в 2013 году, 21% швейцарцев в возрасте от 9 до 16 лет уже видели видео или фото сексуального характера в интернете (при этом 39% родителей не знают о том, что их дети посещали такие страницы). Кто-то искал их намеренно, кто-то увидел всплывающие рекламные окна. Кроме того, 19% мальчиков и 2% девочек уже получали на свои смартфоны видеоролики эротического содержания, 6% подростков отправляли такие материалы сами. В последнем случае следует говорить о секстинге, или отправке сообщений и личных фото интимного характера посредством современных средств связи. Последствия таких развлечений могут быть особенно неприятны для девочек: если отправленное школьницей сообщение распространяется среди знакомых без ее согласия, то ее могут заклеймить, как «бесстыжую». Кроме того, за распространение таких материалов подростки могут получить проблемы с законом еще до достижения совершеннолетия.

Другой риск: зависимость от интернета и компьютера. Согласно исследованию JAMES 2012 (проведенному специалистами Цюрихской высшей школы прикладных наук), подростки «сидят» в интернете в среднем 2 часа в сутки, а если прибавить к этому видеоигры, то время, проведенное перед монитором, резко увеличивается.

Весьма актуальна для молодежи и проблема защиты личных данных. Подростки часто ведут себя беспечно, загружая в социальные сети сотни личных фото, оставляя комментарии, указывая информацию о себе на своих страницах. Кроме того, школьники отправляют электронные письма, переписываются в чатах и на форумах, ищут товары на разных сайтах. Многие не задумываются, что материалы, загруженные в интернет, незримо анализируются множеством программ. С одной стороны, на основе такого анализа в браузере пользователя появляется реклама

товаров и услуг, которые его интересуют больше всего, с другой – оставленная в интернете информация позволяет определить вкусы, привычки, характер, связи и историю перемещений человека.

Наконец, существует опасность возникновения у подростков неверного представления об окружающем мире, так как «реальность никогда не изображается во всей ее полноте даже в самых серьезных репортажах, которые передают факты с определенной точки зрения, – отмечается на сайте программы «Молодежь, СМИ и современные средства связи». – Установлено, что те, кто проводит много времени перед телевизором, воспринимают окружающий мир более жестоким, чем он есть на самом деле». Роль родителей – объяснить это детям, научить их критически воспринимать информацию, которую они получают из СМИ и интернета.



Что касается кинопроката, то сегодня лишь в двенадцати кантонах Конфедерации введено требование указывать возрастные категории зрителей, для которых подходит идущий в кинотеатре фильм, несмотря на рекомендации национальной комиссии по вопросам кино и защиты несовершеннолетних, отмечается в отчете OFAS. Что же до продаж DVD-дисков и видеоигр, то соответствующие положения были введены лишь в трех кантонах. По результатам тестовых покупок, подростки в половине случаев смогли приобрести видеоигры со сценами насилия или порнографическими сценами.

Со своей стороны, правительство Конфедерации указало на опыт других стран, свидетельствующий, что система защиты молодых умов более эффективна, если государство активно управляет процессом и оказывает поддержку несовершеннолетним и их родителям через соответствующие структуры, пишет газета Le Matin.

Кроме того, в Швейцарии действует государственная программа «Молодежь и насилие», направленная на предупреждение насилия в семье, школе и повседневной жизни. За несколько лет реализации программа способствовала сокращению числа случаев подросткового насилия. Тем не менее, проблема остается актуальной: по данным опроса молодежи в кантоне Цюрих, приблизительно один подросток из трех был жертвой насилия в течение 18 месяцев, которые предшествовали опросу, а один из пяти сам совершал насилие в течение последних 12 месяцев. Кроме интернета и жестоких фильмов, существование подросткового насилия связано с несколькими факторами: недостатки характера, непоследовательная манера обучения, насилие в семье или в кругу друзей, употребление алкоголя и наркотиков. Помочь в решении

проблемы могут стабильные и здоровые отношения с друзьями, целенаправленная организация досуга (концерты и другие мероприятия, куда молодежи будет действительно интересно ходить), обстановка в семье и школе.

Проанализировав результаты проведения программы «Молодежь, СМИ и современные средства связи» и констатируя фрагментарность законодательной базы в этой сфере, Федеральный совет поручил министерству окружающей среды, транспорта, энергетики и связи (DETEC) подготовить до конца 2015 года проект внесения изменений в закон о телекоммуникациях, который включал бы обязанность поставщиков телекоммуникационных услуг рекомендовать родителям использовать средства для защиты подростков, в частности, специальные программы, фильтрующие опасные интернет-страницы. «Важно, чтобы самые современные и эффективные из этих программ всегда были доступны в Швейцарии», – отмечается в отчете OFAS.

Министерство юстиции и полиции (DFJP) получило задание представить до августа 2016 года проект поправок в закон о защите данных, который позволил бы улучшить защиту подростков.

Кроме того, к лету 2016-го будет проведена оценка возможности введения норм, предусматривающих возрастной лимит, а также ограничения на приобретение фильмов и видеоигр на основе параграфа 1 статьи 95 Конституции Швейцарии («Конфедерация может издавать законы, касающиеся частной коммерческой деятельности»).

[интернет](#)

[социальные сети](#)

[дети](#)

[исторические памятники швейцарии](#)

Статьи по теме

[Полицейский патруль Цюриха в соцсети](#)

[Поиграл в «стрелялку» – стал умнее?](#)

[Кому принадлежит наша информация из социальных сетей?](#)

[Вредные привычки швейцарских школьников](#)

---

**Source URL:** <http://www.nashgazeta.ch/node/19652>